

Date of Sermon: 2011年九月18日

芥菜種, 變賣一切和撒網的比喻

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音13:31-33節:「天國好像一粒芥菜種，有人拿去種在田裏。原是百種裏最小的，等到長起來，卻比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在他的枝上。天國好像麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裏，直等全團都發起來。」

馬太福音13:44-46節:「天國好像寶貝藏在地裏，人遇見了，就把他藏起來，歡歡喜喜的去變賣一切所有的，買這塊地。天國又好像買賣人，尋找好珠子，遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」

馬太福音13:47-50節:「天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族。網既滿了，人就拉上岸來，坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。世界的末了，也要這樣，天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裏，在那裏必要哀哭切齒了。」

前言

聖經題到三種死，其中先後順序是：第一出現的死是首先的亞當悖逆上帝的死，第二種死是末後的亞當順服上帝的死，第三種死是不歸入基督的死，因而在亞當裏悖逆上帝的第二次的死。孔子說：「不知生，焉知死」，基督徒卻要說：「不知死，焉知生」。保羅說：「豈不知我們這受洗歸入基督耶穌的人是受洗歸入他的死麼？」

由於我們愛聽「生」之道，傳道者也常以「信者蒙福」為主題，以激勵信徒好好信主。然，聽者因常聽這樣的道，不知不覺中已感無趣，遂而將之視為老生常談，也就不再注重其中信息。這就好像一個人初嚐美食，對之讚不絕口，但他若每天皆嚐之，久而久之，興奮之情不再，到了最後，心中必說，怎麼又吃這道菜。然，這人若過著若干沒有食物的日子，他必珍惜再一次嚐這美食的機會。力璋自非洲志工團回來，他們一群人回台的第一餐飯，皆云，每道菜都好好吃。

比喻

這幾週以主耶穌的比喻為主題。基督徒對比喻呈現兩極化的態度：一方面，因比喻不如明訓，意義上比較不那麼顯明，故不常駐足其中經文，思想其中之要；另一方面，有些基督徒卻喜愛講比喻，以表現自己對比喻的獨特理解。請注意基督的話，他說：「我要開口用比喻，把創世以來所隱藏的事發明出來。」隱藏已是隱藏，當以明訓將隱藏發明出來，才能使聽的人明白隱藏的事，但基督卻用比喻將隱藏的事發明出來，豈不奇哉！然，基督已明明地說，比喻的理解可使我們明白創世以來所隱藏的事，故解明比喻的意義與理解明訓的意義同等重要。

既說「創世以來所隱藏的事」，這事必是人無法尋得，探得，求得，或掌握住的事，唯有依靠在創世之前即已存在，並在創世以來一直存在的上帝的啟示才得知。因此，知曉「比喻」的意義就成為一個基督徒順服上帝啟示，以聖經為真理依歸的記號。不明比喻，或強解比喻，或按己意解釋比喻，就成為抵擋上帝啟示的舉動。

因著「創世以來所隱藏的事」就是基督的道成肉身，因此正確解釋比喻者會使人越來越順服基督，尊基督為大，並在基督裏聽了比喻而蒙造就與安慰。若比喻的解釋無法在基督裏蒙造就，反使基督徒迷惑，那樣的解釋就為不當。因此，基督的比喻即蘊藏分別的力量，使順服上帝真理者越聽越順服，如門徒般，使不順服者越聽越不順服，如法利賽人般。

主的應許：芥菜種和麵酵的比喻（第31-43節）

主耶穌講完麥子與稗子的比喻之後，接著講芥菜種和麵酵的比喻。大多數解釋這比喻有二：

將麵酵視為福音？

以為神國會從不起眼的小漸漸地長大，全世界的人終將悔改信福音。我可以理解採這樣解釋的人，其目的為要激勵基督徒傳福音的動力，將美麗的目標加於這解釋中。但，主耶穌說：「**人子來的時候，遇得見世上有信德麼？**」（路18:8）使徒約翰也說：「**我們現在是上帝的兒女，將來如何，還未顯明。**」（約一3:2）事實上，全世界不是越來越多人信福音，反而越來越多人恨惡基督十架。請問各位，這時代難道不是一個有錯，卻不能責備錯的時代？就連基督徒不也如此？

芥菜種長大成樹是畸形的成長？

另一解釋則是以時代派的Scofield Bible為主，認定芥菜種長大成樹是畸形的成長，麵酵是指法利賽人的酵，他們因此以為芥菜種和麵酵指的是稗子的教訓，是不好的。關於這解釋，他們忘記人已在罪孽深重的狀態，實在不需要酵或芥菜種使罪長大。況且，這樣的解釋徒增基督徒的不安與困惑。

以上這兩種解釋的錯誤所在

這兩種解釋不僅與事實相去甚遠，更無法與前面的麥子與稗子的比喻相關聯。如果你是麥子，聽了也理解麥子與稗子的比喻之後，理當擔心害怕從稗子來的威脅，因為它的能力極大，威脅著你在基督裏的成長。況且，基督的仇敵是一代強於一代，而每一時代新生兒的長成皆是從極小的芥菜種，或極少的麵酵開始，這樣柔弱的生命遇到強壯的基督仇敵，必然是不堪一擊。這時你若沒有從基督而來的助力與恩典，必然徬徨而不知所措。然，主耶穌已賜下「我們須知天國的奧秘」的命令，他就不會棄我們不顧，讓我們在這命令下自生自滅。基督賜命令，也必賜可履行這命令的應許，而芥菜種和麵酵比喻則是給予門徒一個堅實的應許。

在這裏須提醒一事，仇敵教訓的內容乃順著人的本性而起，他們培育人的時間不需太長。因著教訓順合天然的本性，故當培育好了，工作即顯有力。相對地，天國教訓的內容不在人的本性裏，需要極長的時間才能練就吃得乾糧的本事。並且，在天國教訓下成長的人，中途必看到多人與他背道而馳，就連自己的好友談及主耶穌也開始話不投機半句多，因此時常強烈地懷疑他是否走在對的道路上。當你踽踽獨行看著眾人往相反的方向行，心中總有疑慮。Francis Schaffer就有此經驗。

在消長之間，主的兒女常顯弱勢，然主應許的實在與他的話必成就，使得在上帝百姓裏的暗弱之天國之光不致殞滅。反而，因著主的應許，芥菜種會長成大樹，麵酵會使整個麵團發起來，他們的靈命終必成熟。保羅說：「**我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有上帝叫他生長。**」（林前3:6）而上帝使基督徒成長的幅度與深度是超乎我們所求所想。也就是說，芥菜種長大成樹不是畸形的成長，而是超乎我們可預期的成長，這事只有上帝才能做。

簡言之，芥菜種和麵酵的比喻乃是告訴接受麥子教訓的基督徒，他們必在主的保守下，即便稗子再猖狂，也必長成而成熟。

我們的禱求

主耶穌說完了芥菜種和麵酵的比喻之後，又說了兩個比喻，他說「**天國好像寶貝藏在地裏，人遇見了就把他藏起來，歡歡喜喜的去變賣一切所有的買這塊地。天國又好像買賣人尋找好珠子，遇見一顆重價的珠子就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。**」(太13:44-46) 前面兩類比喻的主動者是主耶穌基督，但這裏比喻的主動者卻是基督徒。

這比喻講到「變賣一切所有的買這塊地」和「變賣一切所有的買這顆珠子」，這「變賣一切」意味著那人有相當的一切才可變賣之，以買地得寶貝或得珠子。但是，並不是每個基督徒都擁有這樣的財富，而這比喻又是寫給基督徒的，那麼，我們必須問，基督指的是怎樣的財富是所有基督徒皆有的，皆可變賣的？耶穌曾說：「**你的財寶在那裏，你的心也在那裏。**」(太6:21) 而「心」是每一個基督徒都有的，且「心」是人最珍貴的部分。箴言23:26節說：「**我兒，要將你的心歸我，你的眼目也要喜悅我的道路。**」因此這比喻的重點在於，基督徒必須主動地，熱切地，盡一切力量去得著天國的奧秘，也就是基督和他死裏復活的道理。

親愛的弟兄姐妹，獻上你的心給基督至為重要，保羅說：「**栽種的和澆灌的，都是一樣，但將來各人要照自己的工夫得自己的賞賜。**」(林前3:8) 各人得如何的賞賜端賴你的心如何，是否如同貞潔的童女，獻給基督？是否心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心？(林後11:2,3) 基督說：「**清心的人有福了！因為他們必得見上帝。**」(太5:8)

誠命，應許，禱求(Precept, Promise, and Prayer)

大家聽完了馬太福音第13章諸比喻的講解，知道與過往所聽的不同。這不是我突發奇想，而是按照「誠命，應許，禱求」的聖經原則而來的啟發。今天所讀的詩篇85:8節說到，「**我要聽主所說的話，因為祂必應許將平安賜給祂的百姓，祂的聖民；他們卻不可再轉去妄行。**」這裏有上帝的命令，「**主所說的話**」；有上帝的應許，「**將平安賜給祂的百姓**」；亦有我們的禱求，「**我要聽**」與禱求後的生活的規範，「**不可再轉去妄行**」。

請大家特別注意這三部曲，我們有了主的命令，也有了主的應許，就必須禱告求上帝，好可以得著祂的應許，以履行祂的命令。Fleming H. Revell Company於1898年曾出一本小冊子，名「*Daily Comfort in Three-Fold Links: a Precept, a Promise, and a Prayer for every day in the year*」，其中每一天皆有一段三部曲供基督徒省思。可見，聖經充滿了這三部曲原則。

大衛的禱告

讓我們聽聽大衛的禱告，他說：「**萬軍之主以色列的上帝啊！因祢啟示祢的僕人說：『我必為你建立家室』，所以僕人大膽向祢如此祈禱。主啊！惟有祢是上帝。祢的話是真實的，祢也應許將這福氣賜給僕人。現在求祢賜福與僕人的家，可以永存在祢面前。主啊！這是祢所應許的，願祢永遠賜福與僕人的家。**」(撒下7:27-29)

例1：關於新心

上帝的命令：「**你們要將所犯的一切罪過盡行拋棄，自做一個新心和新靈。**」(約18:31)

上帝的應許：「**我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面。**」(約36:26)

我們的禱告：「**上帝啊！求祢為我造清潔的心，使我裏面重新有正直（或堅定）的靈。**」(詩51:10)

例2：關於生命

我們當認識上帝，認識他的名，他的本性，這樣的認識「就是永生」(約17:3)。因此，

上帝的命令：「**你要認識上帝，就得平安。**」(伯22:21)

上帝的應許：「**我要賜他們認識我的心，知道我是主。**」(耶24:7)

我們的禱告：「**主啊！願我的呼籲達到祢面前，照祢的話賜我悟性。**」(詩119:169)

知此，再回顧馬太福音第13章的比喻，其中上帝的命令是「要結實」，上帝的應許是「芥菜種會長成樹，麵酵會使三斗麵全團都發起來」，而我們的禱告：「獻上自己最寶貴的心，以為結實」。

撒網收網的比喻：主的分別(太47-50)

主耶穌最後的比喻是撒網收網的比喻，他說：「天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族。網既滿了，人就拉上岸來·坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。世界的末了，也要這樣·天使要出來，從義人中，把惡人分別出來，丟在火爐裏·在那裏必要哀哭切齒了。」

明白了前幾個比喻的意義，這撒網收網比喻的意義也就不難理解。基督在這比喻中很清楚地指出，水族中有好的，也有不好的。這便指出教會中有結實的，也有不結實的，前者被定為義人，後者則被定為惡人。主耶穌在世界的末了必進行分別的工作，使稗子必拔，惡人必除。請大家注意，基督在此並未說明義人的結局，而是特別指明惡人的去處，就是被丟在火爐裏(我以後會解釋這是甚麼意思)。

「丟在火爐裏，...」這句話亦出現在前面的第42節，那裏是針對傳授稗子教訓者說的，但這裏卻是針對所有基督徒而說。教會中有稗子教訓是不可避免，但主耶穌已告知如何避免之，不聽者自然當受不聽的懲戒。也就是，當基督徒聽到「要結實」的命令，又知道主必使我們成長的應許，但卻不禱告求主；若知道了「誠命，應許，禱求」原則之後，卻還是原地踏步，自甘受稗子教訓的影響，不禱告祈求主所應許，以滿足主的命令，這些人必被丟在火爐裏。

下週將由麥安迪牧師主講，下下週則由王瑞珍牧師主講。